

倡澳人任元首 廢君主制改共和 澳地方首長聯署 促「推翻」英女王

澳洲上世紀脫離英國獨立，但一直保持君主立憲制，奉英女王為名義上的國家元首，當地政界對是否改行共和爭論已久。今日是澳洲國慶，幾乎所有省份及領地首長昨日趁機發表聯合聲明，要求修憲廢除君主制，澳洲共和運動(ARM)主席菲茨西蒙斯形容支持共和制的聲音前所未見，促請總理特恩布爾把握機會，向來支持修憲的特恩布爾亦表明會繼續推動改變政體。



澳洲爭取共和運動歷程

- 1991年 澳洲共和運動(ARM)成立，現任總理特恩布爾是創會成員，後來更出任主席
- 1993年 時任總理基廷宣佈成立顧問委員會，處理修憲事務
- 1999年 舉辦共和改制公投，55%反對
- 2015年 時任總理阿博特高調向英女王王夫非臘親王頒授爵位，引起公眾不滿，成為9月被「逼宮」下台伏線。前財長霍基成立組織，推動改行共和制
- 2016年 7個地區首長發表聯署，要求讓澳洲人出任國家元首

特恩布爾

英女王

聯署聲明內容為「我們是澳洲的省長及首席廳長，支持由澳洲人出任國家元首」，除西澳省省長巴尼特外，所有地區首長均有份聯署。巴尼特稱自己長期支持共和制，但國民已在1999年公投中投下反對票，與今相距只有十多年，故認為現在並非重提修憲的適合時機。

南澳省省長韋瑟爾表示澳洲獨立已久，應當擁有屬於自己的國家元首，認為這對澳洲人的國民身份認同非常重要。他又稱公眾內心也支持改為共和制，當年公投失敗只因有政客從中作梗，這讓廢除君主制的壞處。

籲駕崩前完成公投修憲

特恩布爾去年曾表明，應留待英女王伊利沙伯二世去世後，才考慮更改政體，又稱應由國民自行推動廢除君主制。不過菲茨西蒙斯認為，應該在英女王有生之年內完成公投和修憲程序，讓英女王能親臨到澳洲，接受澳洲人民的感謝。

ARM此前在網上收集近4,000個要求改行共和制的簽名，澳洲君主制大聯盟發言人巴尼特質疑這未能反映民意，「要求土耳其烤肉店延長營業時間的聯署也有2.5萬人參與」，認為現時制度行之有效，沒需要更改。

民調指逾半人反對共和

君主制大聯盟全國主席本韋爾指，王室能代表人民，共和制只是少數政客的構想。澳洲《每日電訊報》網上調查顯示，約53%人反對澳洲改為共和國。英國王室發言人稱澳洲君主制的前途應由澳洲人決定，拒絕評論聯署。

■澳洲《每日電訊報》/《每日郵報》/澳洲廣播公司/英國廣播公司/澳聯社/路透社/法新社

憂遭逼宮 澳總理投鼠忌器

澳洲總理特恩布爾曾於1999年共和制公投中，作為澳洲共和運動(ARM)主席推動支持改制，但他去年就任總理後，在改行共和議題上相對低調，並說過應該等英女王逝世後再議。分析認為，執政自由黨內支持君主制的保守勢力強大，去年被逼宮下台的前總理阿博特更是「保皇派」領袖，令特恩布爾投鼠忌器，怕在改制議題上稍有差池，會給予阿博特捲土重來的機會。

事實上，特恩布爾內閣的官員不少都對今次聯署有保留，共和派的通訊部長法爾德認為，在英女王生前正式討論改制的機會不大，財長莫里遜則指，對現有憲政安排感到滿意。

特恩布爾去年9月發動逼宮將阿博特趕下台，自由黨自此內鬥不斷。1999年公投中，阿博特領導保皇派與特恩布爾打對頭，並成功勝出該次公投，分析指，雖然阿博特說過今後會專注選區地方事務，但假如再次激起改制共和的討論，將會讓阿博特有機會攻擊特恩布爾，並再次取得佔自由黨內大多數的保守勢力支持。

■《布里斯班時報》/《悉尼先驅晨報》/澳洲《時代報》/《衛報》



特恩布爾在1999年曾推動共和改制公投，但最終失敗收場。

廢君倘成風 英聯邦未來成謎

黎耀康

英國海外殖民地於上世紀初相繼獨立，不少國家初時均採用君主立憲制，名義上繼續尊英女王為國家元首，並奉由女王任命的總督為政府代表。不過隨著時間過去，這些國家不少已改為共和政體，日不落國在全球稱霸的盛世也不復再。

部分殖民地獨立後初期仍奉英女王為名義元首，但隨著與英國關係逐漸疏離，紛紛改行共和，例如1948年獨立的錫蘭，於1972年廢除君主制成立共和國，改國號為斯里蘭卡；毛里求斯1968年獨立，經歷24年過渡期後，在1992年修憲成為共和。現時僅餘16個英聯邦國家以女王為元首，當中牙買加總理米勒已表明希望廢除君主制。

近年英國王室形象改善，上世紀末起，澳洲、圖瓦盧及聖文森特和格林納丁斯「廢君公投」俱失敗告終。然而，王儲查爾斯形象欠佳，加上各國亦要支付維持王室運作的預算，一旦女王伊利沙伯二世駕崩，英聯邦各國甚至英國本身很可能會再思君主制的未來。

假如奉英女王為元首的國家紛紛改行共和，與王室關係密切的英聯邦亦可能受挑戰。英聯邦當初成立，主要出於英國對殖民地的控制能力減弱，於是利用王室以折衷方式凝聚各屬地，成員國早年需同意效忠英王，現時亦要接受英王作為英聯邦元首，可見王室在英聯邦體制中的核心地位。

目前英聯邦共有53個成員國(包括兩個非英國前殖民地)，但實際影響力有限，例如牙買加便有多達1/4人以美國總統奧巴馬為英聯邦首長。現時英聯邦主要活動只餘下首腦峰會、運動會、文學獎及獎金等，對各國缺乏實質存在意義。

19世紀的大英帝國殖民地遍及全球，維多利亞女王在位63年，是這段「日不落」盛世的代表人物。伊利沙伯二世去年打破維多利亞的紀錄，成為英國在位時間最長的君主，她象徵的或許正是英國王室在全球光榮歷史的最後一幕。

美東暴雪 或損失數十億美元



華盛頓街頭的汽車被積雪覆蓋，有居民拿着鐵鏟準備清理。

「怪獸級」風暴「約納斯」過去幾天肆虐美國東岸，造成至少30人死亡，怡安保險估計，美東暴雪或造成數十億美元經濟損失，又指1996年1月曾有類似的風暴，所造成的經濟損失換算為現值相當於46億美元(約358億港元)。

隨著「約納斯」逐漸遠去，美國各地前日清晨開始停雪，曾錄得有紀錄以來第二高降雪量的紐約市，前日迅速回復活力，居民和遊客湧上街頭享受風暴過後的陽光，市內交通亦陸續恢復。上周六因惡劣天氣取消表演的百老匯，前日亦恢復演出，當局亦撤銷交通禁令，但市長白思豪呼籲民眾本周內盡量避免駕車，以便當局清理積雪及善後。

處理不力 華盛頓續停擺

過去處理大雪一直表現欠佳的華盛頓，市內公立學校昨日維持停課，美國眾議院宣佈取消開會直至下周一為止，五角大樓亦取消所有活動。

華盛頓市長鮑澤為處理暴風雪不力，造成公眾不便道歉。「約納斯」過去幾天造成逾1.2萬班航班取消，部分機場昨日仍維持有限度服務。

「約納斯」離開美國東岸後正橫越大西洋，預料今日開始影響英國，帶來強風暴雨，部分地區24小時內降雨量或達150毫米。英國當局向威爾斯、蘇格蘭及英格蘭西北部發出黃色天氣預警，警告上月曾氾濫成災的部分地區可能再次面臨洪水威脅。

■路透社/美聯社/《衛報》/《每日郵報》

寒流襲泰 曼谷恐見13°C

泰國近日也受到寒流吹襲，首都曼谷昨日錄得攝氏17.5度的「低溫」。由於來自中國的高氣壓系統持續覆蓋泰北，加上部分地區出現暴雨及強風，泰國氣象部門預計，泰北氣溫可能降至8至14度，高山地區或會結霜，曼谷大都會更可能最低降至13度，創61年來最凍紀錄。泰北溫度自前日起徘徊6至10度，泰國氣象廳前日也警告，泰國灣海面情況惡劣。《曼谷郵報》報道，清邁的泰國最高峰因他暖山受風雨影響，山頂最低氣溫僅3度，清萊府指天山山頂更在昨早6時至8時錄得零下2度低溫。泰國氣象部門預測，緬甸西風槽將於今明兩日覆蓋泰北及東北區域，預計寒潮將持續。

■新加坡《海峽時報》/《曼谷郵報》

綠色和平：戶外用品多含有毒化學物

環保組織綠色和平早前發起「去毒潮流」運動，目標為從紡織業生產鏈去除了有毒化學物質，並於日前測試40款常用戶外用品，如衣物、背囊、帳幕及睡袋等，發現當中9成均含有有毒化學物「全氟化合物」(PFCs)，而且大部分由知名戶外品牌Jack Wolfskin、North Face和Patagonia等生產。

人類自1950年代起使用PFCs，用作太陽油、防火物料及易潔鍍等，用在戶外用品上時，則可防水防塵。然而，PFCs需極長時間才能自然分解，造成嚴重污染。同時，PFCs可損害呼吸及免疫系統，動物實驗更證實可以致癌。

綠色和平指出，部分生產商打算在2020年前停用PFCs，但這已經太遲，促請所有戶外用品生產商加入「去毒潮流」運動。

■法新社/澳洲《先驅太陽報》/綠色和平網站

油氣溫驟降，前日更降零下冰粒。

北海道阿寒湖湖面昨日結滿冰花。

■北海道阿寒湖湖面昨日結滿冰花。網上圖片

北海道-31.8°C 沖繩破天荒下雪

日本寒潮持續，北海道札幌昨晨一度錄得攝氏零下31.8度的低溫，較往年低14.3度；札幌管區氣象台指，昨日北海道173處觀測點中，有60處出現了今冬最冷的嚴寒。位於南端、氣候相對溫和的沖繩同樣氣溫驟降，前日跌至只有攝氏5度左右，創有紀錄以來新低，晚上更在觀測史上首次出現雨夾雪，居民目睹沖繩首次下雪都十分興奮。

日本各地昨日繼續受強冷空氣影響，西日本及本州東海一側持續出現大雪及低溫天氣。大雪導致陸路交通受影響，連接大阪及九州的

山陽新幹線前晚有列車停運，約110名乘客要在車上過夜。日本氣象廳指，相信今次寒潮高峰期已過，預料隨着高氣壓逐漸擴散，將從西日本地區開始陸續回暖。

韓濟州島機場重開

韓國方面，因大雪暫停航班起降44小時的濟州島機場，昨日中午起恢復正常運作。韓國傳媒報道，濟州機場過去三天總共有近1,200班航班、近9萬名旅客受影響；韓聯社報道，截至昨日下午2時，約有6,000多名乘客在機場等候上機。

■法新社/共同社/韓聯社/日本放送協會